竞争中蕴含机遇，中欧合作现积极信号

导读
中欧关系复杂而多元，一方面双边经贸关系不断加强，另一方面双方在诸多领域仍存在竞争。作为世界舞台上的重要角色，中欧关系对国际社会影响巨大。双方应在关键领域加强建设性合作，共同应对全球性挑战。不久前欧洲理事会主席米歇尔访华，释放出中欧双方愿密切彼此联系的积极信号，为世界注入更多稳定性和正能量。
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中国是世界第二大经济体和全球性大国，也是欧盟重要的合作伙伴。中欧经贸关系稳固，近年来双边贸易额迅速增长。2020年7月，中国已超越美国成为欧盟第一大贸易伙伴。2021年，中欧货物贸易额达7550亿美元，占欧盟货物贸易总额的16%。此外，在过去十年内，中国占欧盟对外贸易份额从4.4%升至16.2%。这得益于诸多因素，包括中国的经济发展及中国产品的可及性。
尽管受到新冠疫情影响，许多欧盟顶尖企业仍渴望在中国投资，而欧洲多国也已成为中国企业对外投资的重要目的地。如今，中国已经成为欧盟举足轻重的合作伙伴。
随着中国的中等收入群体不断扩大，国民购买力不断增强，对欧洲商品和服务的需求也在持续增长，尤其是在奢侈品、汽车及高科技产品等领域。这促进了欧洲对华商品出口的增长，创造了就业机会，推动了中欧经济发展。欧洲企业在中国的大量投资也对中国经济发展产生了积极影响。
此外，中国的“一带一路”倡议也为欧洲国家参与亚洲及世界其他地区的基础设施建设和经济发展提供了机遇，为欧洲企业创造了新的商机，有助于实现欧洲加强互联互通的目标，并促进欧洲经济发展。
总的来说，中欧关系是复杂而多元的。中国和欧盟尽管保持着伙伴关系，但不可否认，双方仍在诸多领域存在竞争。欧盟追求国际关系中的战略自主和互惠互利，而对于中欧贸易关系也是如此。目前，欧盟认为，其与中国的贸易投资关系存在显著的不对等，例如中国的市场准入缺乏互惠性，在某些领域存在不公平竞争等。另一方面，中国正寻求从传统经济模式中转型，努力实现更加平衡的发展。此外，欧盟还认为，中国应提升价值链，刺激消费拉动型的国内市场。然而，正如去年12月欧洲理事会主席米歇尔访华时所说，现有的对话渠道有助于应对中欧之间的共同挑战。双方还强调，国际贸易和投资应由世界贸易组织改革后所制定的规则加以管理。
中欧合作对双方乃至世界都是有益的。由于二者在国际舞台上的重要地位，双方的互动方式对国际社会具有重大影响。因此，促进中欧在关键领域的建设性合作至关重要。当前，世界格局加速演变，全球性挑战也愈发严峻复杂，中欧应继续携手并进，共同促进世界和平稳定与经济繁荣。
在气候变化、经济发展不均衡等全球性挑战方面，欧盟与中国展开合作将帮助欧洲实现其战略自主的目标。同时，中欧在促进可持续发展和减少温室气体排放方面通力协作，将有利于缓解当前全球共同面临的燃眉之急。另外，双方一道促进欠发达地区的经济发展，也将有助于减少贫困，维护地区稳定。
再者，中欧合作也有利于营造贸易和投资的公平竞争环境。确保双边经贸建立在公平竞争、互利共赢的基础之上，将促进欧洲平衡与其他国家和国家集团的关系，迈出其战略自主的重要一步。
另外，中欧在维护世界和平与反恐等国际安全领域也存在合作机遇，双方可携手并进，为地区稳定和安全做出贡献。
习近平主席在同米歇尔会谈时表示，中方愿同欧方加强战略沟通协调，推动中欧全面战略伙伴关系行稳致远。后来，米歇尔的发言人巴伦德·莱茨也表示，米歇尔访华为中欧双方就共同利益的探讨提供了一个适时的机会。中欧双方领导人通过此次坦诚深入的面对面会晤，向国际社会发出了积极信号：中欧愿紧密联结彼此，开展多种形式的合作。会晤还提振了双方企业在对方市场投资的信心，为中欧多个领域带来新的机遇，尤其是在创造就业和拉动经济增长方面。中欧未来加强合作的前景广阔，我们期待看到双边关系继续沿着正确的轨道向前发展。
